

# В САМАРЕ НАЧИНАЕТ РАБОТУ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КАРДИОНЕВРОЛОГИЯ-2011»!

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РФ



Трудом и знанием, человеколюбием и искусством

# МЕДИК

ГАЗЕТА САМАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА



Газета издаётся с 5 мая 1956 года.

27 октября 2011 года

№ 11 (2287)

## ОБРАЗОВАНИЕ - БЛАГО И ДОСТОЯНИЕ ОТЕЧЕСТВА!



В. А. Егоров.

Впервые в истории в Самаре вместе собрались практически все ректоры медицинских и фармацевтических вузов, директора медицинских и фармацевтических колледжей России, а вместе с ними - руководители Минздравсоцразвития РФ, региональных органов управления здравоохранением, ведущие отечественные и зарубежные специали-

ся обязательным условием дальнейшего развития здравоохранения», а в своём выступлении «Совершенствование системы высшего и среднего профессионального медицинского образования в условиях реализации программы развития здравоохранения» Вадим Александрович сказал о достаточно сложной ситуации с кадрами для здравоохранения. Сохраняется дисбаланс между городом и сельской местностью, дисбаланс между средним медицинским персоналом и враческими кадрами, не все специалисты вовремя повышают свою квалификацию. «Мы обращаем ваше внимание, - сказал он, - что в ряде субъектов Российской Федерации как был отток кадров из села, так и он и продолжается до сих пор».

Председатель Самарской Губернской Думы Виктор Сазонов выразил озабоченность состоянием дел в сфере профессионального развития

Первый заместитель председателя фракции «Единая Россия» Государственной Думы Федерального Собрания РФ, член Комитета Государственной Думы по охране здоровья, координатор партийного проекта «Россия: мы должны жить долго», профессор Татьяна Яковлева с горечью говорила, что медицинские образовательные учреждения выглядят ущербно по сравнению со своими «техническими коллегами» в плане оздоровительных и спортивных комплексов. С другой стороны, во многих медресах отсутствует объективная статистическая информация о студентах-курльщиках и студентах, употребляющих наркотики. Молодежь нуждается в действенных технологиях, направленных на формирование здорового образа жизни, массового внедрения в учебных заведениях спортивных оздоровительных мероприятий. Существенное содействие в развитии ресурсов здоровья молодежи может оказать новая форма медико-профилактической помощи, а именно студенческие Центры здоровья.

### ПОТЕНЦИАЛ - ОГРОМЕН

Председатель Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, ректор СамГМУ, академик РАН Геннадий Котельников рассказал об инновационных подходах к повышению качества в системе непрерывного профессионального образования. Он подчеркнул, что проходящая конференция - первый в истории современной России объединенный форум столь высокого уровня, когда проблемы медицинского образования решаются совместно руководителями высших и средних профессиональных образовательных учреждений. Продолжающийся с 2005 г. Национальный проект «Здоровье» и Программа модернизации здравоохранения, начатая в 2010 г., ставят конкретные задачи по качеству кадров - ключевому звену решения этих программ. Модернизация здравоохранения и образования должны органически дополнять друг друга.

Качество лечебного процесса обеспечивают врач и медицинская сестра, у них единая цель и общие задачи. Поэтому обеспечить непрерывность их образования - важнейшая задача Совета ректоров медицинских и фарма-

цевтических вузов РФ и Совета директоров средних специальных медицинских и фармацевтических образовательных учреждений РФ.

Потенциал медицинских и фармацевтических вузов России огромен: только в вузах Минздравсоцразвития России обучается более 220 тыс. студентов, ежегодно выпускается более 30 тыс. врачей и провизоров. Геннадий Петрович подчеркнул, что важнейшим фактором стабильности является тот факт, что учредителем вузов осталось Минздравсоцразвития России, а медицинское образование не переходит на бакалавриат и магистратуру. Впервые в современной истории здравоохранения в него были привлечены значительные финансовые средства.

В свое время инициаторами создания Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов РФ выступили партия «Единая Россия» и лично секретарь президиума генерального совета партии Вячеслав Викторович Володин, Минздравсоцразвития России и лично министр Татьяна Алексеевна Голикова. Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России объединил 55 образовательных учреждений высшего и послевузовского профессионального образования. Членом президиума Совета избран заместитель министра Минздравсоцразвития России В.И. Скворцова, на его заседаниях постоянно присутствуют заместители министра - В.С. Белов, А.Л. Сафонов, М.А. Топилин, директора департаментов В.А. Егоров, Н.В. Жарова, С.Е. Жук, Е.М. Шипилева, депутаты Государственной Думы Федерального Собрания РФ, председатели и члены комитетов О.Г. Борзова, Г.А. Балыхин, Т.В. Яковлева.

За три года проведено 15 заседаний Совета и его пре-



Г.П. Котельников.

зидиума, обсуждались такие ключевые вопросы, как совершенствование системы управления качеством в образовании, повышение качества клинической подготовки студентов, оптимизация исследовательской и инновационной активности вузов, информатизация образовательного пространства, непрерывное профессиональное развитие специалистов, обсуждались проекты Законов об образовании и здравоохранении и ФГОС третьего поколения. Далее докладчик перешел к конкретным вопросам повышения качества в системе непрерывного профессионального образования:

- Качество подготовки должно обеспечиваться на всех этапах медицинского образования, каждый из которых ставит перед вузами свои задачи. Довузовский этап должен предусматривать активный поиск абитуриента, развитие сети медицинских классов, медицинскую практику школьников, привлечение школьников к работе студенческих научных обществ, повышение роли олимпиад Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России.

(Окончание на 2-3-й стр.)



Пленарное заседание. Выступление Т.В. Яковлевой.

сты в области медицинского и фармацевтического высшего и среднего профессионального образования. Всех объединила Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Непрерывное профессиональное развитие специалистов в условиях реформирования российского образования и здравоохранения».

### ПРИЗЫВЫ К ДЕЙСТВИЮ

В приветственном слове в адрес конференции министра здравоохранения и социального развития РФ Татьяны Голиковой, которое зачитал директор департамента образования и развития кадровых ресурсов Минздравсоцразвития РФ Вадим Егоров, говорилось, что «повышение качества специалистов является

специалистов здравоохранения страны - и это при том, что область является фактически «эталоном» в этом направлении, а потому и была избрана местом проведения форума. Заместитель председателя правительства - министр здравоохранения и социального развития Самарской области Геннадий Гридасов, наряду с информацией о серьезной и целенаправленной поддержке руководства региона образовательных учреждений отрасли, выразил уверенность, что совещание станет площадкой для решения большинства насущных проблем подготовки кадров. Архиепископ Самарский и Сызранский Сергей особое внимание в своей речи посвятил порокам, которые не обошли стороной студенческую среду, в первую очередь наркомании.



## ОБРАЗОВАНИЕ - БЛАГО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Додипломный этап — это внедрение новых образовательных стандартов ФГОС III поколения, компетентного подхода к образованию, модульной структуры учебных планов, инновационных образовательных технологий, нового методического обеспечения образовательного процесса. Конечный результат этого этапа — качество практической подготовки выпускника.

На послевузовском этапе необходимо предоставить врачу и провизору возможность непрерывного профессионального развития. Это переход к непрерывному профессиональному развитию, повышению квалификации 1 раз в 5 лет по плану. Важная задача в подготовке врача — практическая направлен-

дицинских и фармацевтических вузах России — более 28 тыс. преподавателей. Уровень работы педагога определяет качество его подготовки, поэтому перед нами стоят задачи выстроить в вузе систему подготовки и повышения квалификации преподавателя, особое внимание уделять молодым педагогам, методически обеспечить педагогическую практику аспирантов. Далее Геннадий Петрович остановился на учрежденном в прошлом году Советом ректоров конкурсе «Лучший преподаватель медицинского вуза», программе «Преподаватель высшей школы», создании факультетов повышения квалификации преподавателей, школ молодого преподавателя, групп научно-педагогического резерва, упомянул об открытых в СамГМУ новых кафедрах — медицинского права и

ликое малыми силами», докладчик напомнил и о других задачах: вовлечении студентов в СНО, воспитание гражданина, а не только профессионала. Совет ректоров ежегодно проводит конкурс «Вуз здорового образа жизни», поддерживает Международный фестиваль искусств студентов-медиков и медицинских работников, проводимый «Медицинской газетой» и профсоюзом.

Из областного бюджета на образовательные проекты ежегодно выделяется 164,3 млн. руб. Стипендии губернатора студентам вузов области составляют 3240 тыс. рублей, губернские премии и гранты — 8100 тыс. рублей, на проведение конкурса «Молодой ученый» — 3 млн. рублей, на проведение областной студенческой Универсиады — 5 млн. рублей. Прозвучали и другие внушительные цифры. Объединение вузовских ресурсов Самарской области — новое направление региональной политики. Здесь работает ассоциация вузов «Самарский региональный научно-образовательный комплекс», межвузовский медиацентр, межвузовский технопарк, межвузовский студмедцентр и т.д. По ходатайству Совета ректоров Самарской области, губернатором В.В. Артюковым принято решение о строительстве второго жилого дома для преподавателей.

В практическом здравоохранении региона трудятся 43 доктора медицинских наук, 293 кандидата медицинских наук, а среди соискателей ученых степеней — 50% практические врачи. Результатом совместных действий СамГМУ и Минздравсоцразвития области стало внедрение кредитно-модульной системы. Сохранен целевой набор абитуриентов. Академик закончил свое выступление словами Председателя Правительства РФ В.В. Путина: «Качественное, современное образование — залог устойчивого развития нашей страны».

## МОЗАИКА ПРОБЛЕМ И РЕШЕНИЙ

Глубокий анализ ситуации содержался в выступлении ректора Российской медицинской академии последипломного образования академика РАН Ларисы Мошетовой «Программно-методическое обеспечение послевузовского и дополнительного медицинского образования в условиях реформирования здравоохранения. Проблемы и пути решения». Детально были рассмотрены фрагменты ряда законодательных актов, в частности, Федерального закона о внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об образовании» и Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании». В них говорится о Федеральных государственных требованиях к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования для обучающихся в ординатуре, интернатуре, но система дополнительного образования оказалась за пределами законодательства... Ординатура, интернатура и аспирантура до сих пор не имеют документов государственного образца.

Председатель комиссии по охране здоровья, экологии и



развитию физической культуры и спорта Общественной палаты РФ профессор Евгений Ачкасов в докладе «Престиж профессии врача и качество образования» привел результаты социологического исследования. Основной проблемой высшего медицинского образования, оказывающей негативное влияние на его качество, называется низкий уровень технического оснащения учебного процесса. Основными причинами ухода выпускников из профессии является недостаточный уровень оплаты труда.

Опыт работы Министерства здравоохранения и социального развития Пензенской области по совершенствованию профессиональной подготовки и закрепления медицинских кадров поделился с участника-

ласти единовременные выплаты молодым специалистам (врачам и медсестрам), проработавшим в ГУЗ и МУЗ Пензенской области непрерывно в течение первых двух лет после окончания учебного заведения составляют от 6000 до 12000 руб. В 8 районах области единовременные пособия молодым специалистам при трудоустройстве в центральные районные больницы — от 10000 до 50000 руб. Ежемесячные доплаты к окладу молодым специалистам, прибывшим на постоянное место жительства — от 1500 до 10000 руб. Дополнительные стимулирующие выплаты приехавшим в область для работы в межрайонных центрах и ЦРБ составили 150000 руб. при трудоустройстве, 50000 руб. — за первый отработанный год, 75 000 руб. — за второй год, 100000 руб. — за третий год. Также установлены стимулирующие ежемесячные выплаты



Посещение учебной группы.

ми конференции заместитель председателя Правительства — министр здравоохранения и социального развития Пензенской области Владимир Стрючков. Коснувшись вопросов модернизации системы здравоохранения, он перешел к действующей в области системе подготовки, переподготовки и привлечения кадров, которая, на наш взгляд, заслуживает самого пристального внимания и изучения.

Многосторонние и разнообразные, например, меры социальной поддержки по привлечению и закреплению кадров. Среди них — надбавка стимулирующего и компенсационного характера к заработной плате отдельным категориям медицинских работников (10000 руб. для врачей анестезиологов-реаниматологов, патологоанатомов, клинической лабораторной диагностики, неонатологов, фтизиатров, рентгенологов, генетиков, бактериологов, клинических фармакологов; 5000 руб. для рентген-лаборантов, операционных медсестер, медсестер-анестезистов). В 19-и муниципальных образований об-

врачам-специалистам амбулаторно-поликлинической сети и средним медицинским работникам, работающим с ними. Постановлением Правительства Пензенской области медикам выделена дотация 81 млн. руб. на строительство жилья для молодых специалистов, трудоустроенных в межмуниципальные медицинские учреждения здравоохранения Пензенской области. 58 двухкомнатных квартир получили медики в городах Кузнецк, Каменка, Нижний Ломов. Результаты такой кадровой политики не замедлили сказаться: в 2 раза увеличилось число врачей!

Председатель Совета директоров медицинских и фармацевтических колледжей России, директор института сестринского образования СамГМУ профессор Сергей Двойников рассказал о приоритетах среднего медицинского и фармацевтического образования. Подготовка специалистов со средним медицинским и фармацевтическим образованием ведется в 421 колледже и училище. В 2011 году дипломы специалистов получили 65,5 тысяч медицинских сестер, фельдшеров, акушерок и других специалистов.



Электронный терминал записи к врачу. Главный врач клиник СамГМУ И.И. Лосев и Первый зам. председателя фракции «Единая Россия» в Государственной Думе, член Комитета Государственной Думы по охране здоровья Т.В. Яковлева.

ность обучения, включающая тренинг на базе Центров практических навыков, обеспечение персонального доступа врача к электронным ресурсам на рабочем месте. Главная цель — осознание врачами необходимости постоянного профессионального роста для повышения своей конкурентоспособности и востребованности на рынке труда. Только мотивация врачей к непрерывному образованию приведет к успеху. Выполнение всех этих задач потребует возрастания координирующей функции министерства и Учебно-методического объединения по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России, работа которого возобновлена под руководством члена-корреспондента РАН П.В. Глыбочко.

В Минздравсоцразвития России созданы координационный совет по высшему медицинскому и фармацевтическому образованию и комиссия по рассмотрению вопросов развития кадрового потенциала, научной и образовательной деятельности в сфере здравоохранения, которые возглавила член-корреспондент РАН В.И. Скворцова.

Преподаватель и студент — два действующих лица образовательного процесса. В ме-

биомедицинской этики, управления качеством в здравоохранении, доказательной медицины и клинической фармакологии, медицинского страхования.

Сейчас в 37 вузах работают центры практических навыков, в задачи которых входит освоение практических навыков с первого курса обучения, отработка мануальных навыков на симуляторах, отработка умения действовать в экстремальных ситуациях. Возрождается сельская производственная практика студентов. Докладчик рассказал о роли вузовских клиник в подготовке студентов и врачей. Особая роль отводится мониторингу качества образования, в задачу которого входит формирование политики и целей в области качества, создание эффективной модели внутривузовской системы контроля качества, сертификация SMK на соответствие стандартам ISO 9001:2008. В настоящий момент 48 медицинских и фармацевтических вузов открыли малые предприятия (ФЗ №217), на базе вузов создаются научно-образовательно-производственные комплексы, развиваются технопарки.

Приведя слова великого Н.И. Пирогова «Там, где господствует наука, творится ве-



## И ДОСТОЯНИЕ ОТЕЧЕСТВА!

Докладчик остановился на основных характерных чертах современного российского среднего профессионального образования: сохранение высокого уровня государственного заказа на подготовку специалистов; улучшение планирования структуры, объемов и профилей подготовки медицинских работников; обновление содержания образования (новые ФГОС СПО); развитие технологий обучения; приоритет — практико-ориентированным технологиям; формирование системы непрерывного профессионального образования; внедрение системы менеджмента качества; создание и развитие информационной образовательной среды. Среди существующих проблем Сергей Иванович указал на отсутствие положительной динамики увеличения численности сестринского персонала, уровень оснащения образовательных учреждений, недостаточный уровень педагогической подготовки преподавателей, критический средний возраст преподавателей, отсутствие в большинстве образовательных учреждений собственных клинических баз, слабая эффективность практики, отсутствие единой информационной среды.

Докладчик назвал также возможные пути решения проблем — повышение престижа профессии, создание механизма привлечения финансовых средств заказчика по ключевым направлениям практической подготовки, повышение уровня заработной платы преподавателей, использование электронных практикумов и т.д.

Особый интерес вызвали вы-

ступления двух руководителей, отвечающих в Совете ректоров за информационные технологии. Ректор Ярославской государственной медицинской академии профессор Алексей Павлов представил доклад «Информационные технологии — ключевой фактор модернизации образовательной деятельности медицинского вуза». Одним из ее проявлений является ускоренное развитие информационных систем и накопление гигантского количества информационных ресурсов. За период 2010–2020 гг. увеличение электронной информации вырастет в 44 раза!

Ректор Красноярского ГМУ профессор Иван Артюхов, объявивший, что его вуз более не покупает «бумажные» учебники, делает исключение лишь для анатомических атласов — и то на год. Иван Павлович напомнил, что 9 июня 2010 г. на заседании Совета ректоров был рассмотрен вопрос «О разработке и внедрении информационных технологий в медицинских и фармацевтических вузах в контексте создания единой информационной среды».

В пленарных выступлениях



**Ректор Российской медицинской академии последипломного образования академик РАМН Л.К. Мошетова и проректор по лечебной работе СамГМУ, директор ИПО профессор С.Н. Измалков.**

и секционных совещаниях были затронуты многие проблемы непрерывной профессиональной подготовки специалистов и развития отечественного здравоохранения. Красной нитью выступлений участников стал тезис, что качество образования и здравоохранения остаётся в центре внимания руководства страны и регионов.

**Альберт ХИСАМОВ, спец. корр. «Медицинской газеты», Искандер МИФТАХОВ. Фото Искандера МИФТАХОВА.**



**Руководители медицинских вузов России на спортивной площадке студгородка СамГМУ.**

## ГОРДОСТЬ САМАРЫ

Для Самарского государственного медицинского университета состоялось знаменательное событие — открытие на улице Ленинградской экспозиции «Гордость Самары», посвященная почетным гражданам города.

СамГМУ относится к таким высшим учебным заведениям, которые принесли в копилку научной славы Самары и России немало известных ученых. Среди них почетные граждане города — академик РАМН Игорь Борисо-

вич Солдатов; заслуженный деятель науки РСФСР, почетный профессор СамГМУ и Екатеринбургской медицинской академии Георгий Львович Ратнер; член-корр. АМН СССР, Герой Социалистического Труда СССР, профессор Тихон Иванович Ершовский. Аллею почетных граждан Самары продолжают почетный ректор СамГМУ, академик РАМН Александр Федорович Краснов и профессор Виктор Петрович Поляков. После торжественного открытия почетные граждане города вместе с главой г.о. Самара Д.И. Азаровым посетили музей СамГМУ, где встретились со студенческим активом. Встречу проводил проректор по научной и инновационной работе Н.Н. Крюков. Всем гостям были вручены памятные подарки с символикой нашего вуза.

**Т. КАЗАКОВА**

## «КАРДИОНЕВРОЛОГИЯ-2011» В САМАРЕ

Министерство здравоохранения и социального развития Самарской области, Самарский государственный медицинский университет, Всероссийское научное общество кардиологов и Самарское областное научное общество терапевтов (секция кардиологов) стали организаторами Научно-практической конференции «Кардионеврология-2011». Площадкой двухдневного научного форума станут аудитории и клиники СамГМУ.

Основные темы, которые будут рассмотрены на конференции: фундаментальные исследования в кардиологии и неврологии и их значение для практической медицины; эпидемиология и профилактика сердечно-сосудистой патологии, распространенность факторов риска хронических неинфекционных заболеваний; первичная и вторичная профилактика, вопросы нейропротекции (защиты мозга); хроническая ишемия мозга и когнитивные нарушения при кардиальной патологии; сердце и мозг — органы-мишени артериальной гипертензии; антигипертензивная терапия при цереброваскулярных заболеваниях; кардиогенный инсульт: вопросы патогенеза, диагностики, лечения и др.

**Т. КАЗАКОВА.**

## ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Одним из направлений деятельности НИИ восстановительной медицины и реабилитации СамГМУ является расширение международного научного сотрудничества по развитию образовательных программ, научным исследованиям и внедрению новейших медицинских и реабилитационных технологий в практику. В этом отношении важным событием стал состоявшийся в сентябре ответный визит по приглашению ректора академика Г.П. Котельникова делегации Университетского института реабилитации Республики Словения.

Представляли делегацию генеральный менеджер Роберт Цугелья и глав-



ный врач, профессор, специалист по физической реабилитации Хелена Бургер. Целью их визита было знакомство с научно-практическими достижениями СамГМУ и деятельностью органов практического здравоохранения в сфере медико-социальной реабилитации больных и инвалидов на территории Самарской области, согласование действий по выбранным направлениям сотрудничества.

Основу отношений между университетами заложили прошедший в г. Самаре в 2010 г. «Российско-Словенский бизнес-форум», нацеленный на развитие партнерских отношений по различным направлениям между Самарским регионом и Республикой Словенией. В ходе работы бизнес-форума состоялись переговоры директора НИИ ВМиР профессора А.В. Яшкова с генеральным директором Университетского института реабилитации Республики Словения Р. Цугелья. Представитель из Словении проявил интерес к долгосрочному партнерству с Самарским государственным медицинским университетом по вопросам научно-исследовательской, образовательной деятельности в области медицинской реабилитации, взаимодействии с практическим здравоохранением и пригласил с визитом в свой университет.

В феврале 2011 г. представители СамГМУ (профессор А.В. Яшков) и МЗиСР Самарской области (главный врач областного детского санатория «Юность» Н.А. Мокина) по официальному приглашению посетили данное учреждение и ознакомились с основными направлениями его деятельности.

Результатом поездки стало подписание трехстороннего соглашения о сотрудничестве между Университетским Институтом Реабилитации Республики Словения, СамГМУ и МЗиСР Самарской области, подписанные Р. Цугелья, ректором академиком РАМН Г.П. Котельниковым и министром здравоохранения и социального развития Самарской области Г.Н. Гридасовым.

Гости из Словении познакомились с клиниками СамГМУ, ее руководством главным врачом проректором по клинической работе профессором И.И. Лосевым. Большое внимание было уделено подразделениям, использующим современные физические методы лечения, гравитационную терапию. В ходе встречи была проведена мини-конференция во главе с проректором по научной работе и инновационной деятельности профессором Н.Н. Крюковым с участием сотрудников клиники. На ней была представлен доклад и видеопрезентация профессора А.В. Колсанова об инновационной деятельности нашего вуза. С сообщением и презентацией выступил Р. Цугелья, который дал подробную информацию о деятельности института реабилитации Республики Словения, имеющего европейский сертификат качества по оказанию услуг по физической реабилитации и тренингу, а также значительный опыт работы с другими странами.

В этот же день делегация из Словении посетила Самарскую областную клиническую больницу им М.И. Калинина, где встретилась с главным врачом Д.Н. Купцовым и его специалистами. Гостям были показаны разработанные совместно с кафедрой восстановительной медицины, курортологии и физиотерапии технологии ранней нейрореабилитации больных в острый период инсульта, особенности восстановительного лечения в педиатрической практике.

Важным моментом пребывания коллег из Словении стала их встреча с ректором академиком Г.П. Котельниковым, который отметил важность визита и актуальность вопросов физической реабилитации больных и инвалидов. В ходе встречи были выделены приоритетные направления сотрудничества между университетами, сделан акцент на совместную научную разработку и внедрение передовых медицинских и реабилитационных технологий в практику, образовательных программ для этой категории специалистов. Профильному НИИ восстановительной медицины и реабилитации поручено осуществлять координацию по реализации совместных проектов по данному направлению. Академиком Г.П. Котельниковым была выражена готовность всячески содействовать укреплению партнерских отношений и развивать их при тесном взаимодействии с министерством здравоохранения и социального развития Самарской области.

Можно с уверенностью сказать, что итоги визита создают перспективу долгосрочного взаимовыгодного международного сотрудничества между Самарским государственным медицинским университетом, министерством здравоохранения и социального развития Самарской области и Университетским Институтом Реабилитации Республики Словения.

**Т. КАЗАКОВА.**



## ДЕЛА И ГОДЫ

Заведующему кафедрой фармакологии, доктору медицинских наук профессору А.В. Дубищеву исполнилось 70 лет! Сотрудники кафедры искренне поздравляют юбиляра и желают ему доброго здоровья, благополучия, счастья и больших успехов в работе!

Будущий профессор родился и вырос на Пензенской земле, недалеко от села Радищева, родине знаменитого писателя. С детских лет он мечтал посвятить свою жизнь искусству врачевания. И первый шаг на этом пути был сделан, когда в 1959 году выпускник Верхозимской средней

школа стал студентом Куйбышевского медицинского института. В студенческие годы он увлекся наукой, занимаясь в кружке при кафедре факультетской хирургии. Его студенческая работа была положительно оценена Георгием Львовичем Ратнером, который предсказал студенту Алексею Дубищеву большое научное будущее и рекомендовал его к поступлению в аспирантуру. Но жизнь распорядилась по-другому — по окончании института А.В. Дубищев работал хирургом в Шанталинском районе нашей области. Здесь впервые проявились его исключительные организаторские способности.



Но тяга к науке взяла свое, и с 1968 года Алексей Владимирович Дубищев становится учеником Алексея Александровича Лебедева — Почетного профессора Самарского государственного медицинского университета и Ивановской государственной медицинской академии, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Так начался профессиональный рост нашего юбиляра. Сначала старший лаборант, затем ассистент, доцент кафедры, а теперь ее заведующий. Кандидатская и докторская диссертации ученого были посвящены единой научной проблеме — фармакологии почек.

Алексей Владимирович заведует кафедрой фармакологии 11 лет. За этот относительно небольшой срок сделано много. Кафедра преобразилась внешне. Проведен косметический ремонт учебных комнат и лабораторий, создано большое количество новых стендов.

Под руководством Алексея Владимировича проведена большая методическая работа. Составлен и разработан блок ситуационных и тестовых задач по различным разделам фармакологии, впервые на кафедре внедрен письменный тестовый экзамен, приведена в порядок вся документация кафедры в соответствии с современными требованиями.

Но не только научно-исследовательская и учебно-методическая деятельность по плечу Алексею Владимировичу. Когда в 1989 году он был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой фармакологии Кировского медицинского института, ему пришлось создавать и организовывать эту кафедру. Работа была начата с нулевой отметки: кафедры как таковой просто не было — вуз только открывался. Будучи заведующим кафедрой фармакологии, одновременно выполнял работу сначала декана, а затем проректора по учебной работе. Вернувшись в Самару, в нашем университете Алексей Владимирович стал руководителем НИС — научно-исследовательского сектора. Одним из первых в Российской Федерации он организовал кафедру последипломного обучения провизоров и фармацевтов на хозрасчетной основе. Благодаря этой работе Самарский государственный медицинский университет узнали еще лучше и в Поволжском регионе, и далеко за его пределами. В это же время он сумел освоить новую для себя стезю — работу на кафедре патологической физиологии в качестве профессора и заведующего ее учебной частью.

По своему характеру спокойный и доброжелательный человек, профессор А.В. Дубищев уважительно и в то же время принципиально решает труднейшие проблемы. Очень важно, когда атмосфера в коллективе такая, в которой работает «не за страх, а за совесть». Алексей Владимирович умеет ставить цели и достигать их, ему присущи качества настоящего руководителя. Он не останавливается на достигнутом, так как хорошо различает дела настоящие и перспективные. Порой догадливость руководителя в значительных вопросах кажется подчиненным чрезмерной, но у Алексея Владимировича, скромного и тактичного человека, это выглядит как современная школа делопроизводства.

Алексей Владимирович всегда подчеркивает, что на многих переломных этапах решающую поддержку ему оказывал ректор университета академик РАМН Г.П. Котельников. Геннадий Петрович поддерживал Алексея Владимировича психологически, когда он вместе с семьей уезжал в г. Киров, когда приехал из Кирова, в трудоустройстве в СамГМУ, в избрании на должность заведующего кафедрой фармакологии. Слова благодарности ректору всегда звучат в выступлениях профессора А.В. Дубищева.

Алексей Владимирович ценит коллектив кафедры фармакологии, всегда от себя лично поздравляет сотрудников с днем рождения, дарит им цветы и умеет найти добрые слова в адрес именинника. Он утверждает, что без помощи сотрудников кафедры никакой успешной работы не было бы. Профессор А.В. Дубищев умеет и отдыхать. Празднование его юбилея превратилось в вечер встречи друзей. Сам юбиляр, его товарищи по работе, коллеги и друзья вспоминали этапы славного пути.

В популярной песне поется: «Мои года — мое богатство». Жизнь человека меряется годами, но они — истинное богатство, если насыщены делами и свершениями. Мы верим, что впереди у Алексея Владимировича будет еще много вершин, и мы желаем ему их покорить.

*Сотрудники кафедры фармакологии.*

Межрайонная ИФНС №18 по Самарской области напоминает о приближении срока уплаты транспортного налога физическими лицами.

В соответствии с Законом Самарской области от 6.11.2006 г. №86-ГД «О транспортном налоге на территории Самарской области», налогоплательщики, являющиеся физическими лицами, уплачивают транспортный налог не позднее 1

## ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА ИНФОРМИРУЕТ

ноября года, следующего за истекшим налоговым периодом.

С целью повышения качества предоставления государственных услуг внесены дополнения в график приема налогоплательщиков во всех инспекциях области. Так, по

вторникам и четвергам рабочий день продлен до 20-00. Каждую субботу сотрудники инспекции готовы обслужить налогоплательщиков — физических лиц по всем интересующим их вопросам (в т.ч. выдать уведомление) с 9-00 до 14-00.

Службой охраны труда нашего университета проведена огромная работа по обеспечению безопасности образовательного процесса, охраны труда сотрудников университета, а также по предупреждению производственного травматизма.

*Т. КАЗАКОВА.*

## ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА

Торгово-промышленной палатой области совместно с областной Государственной инспекцией труда, Союзом работодателей Самарской области, Федерацией профсоюзов области и Департаментом труда и занятости на-

селения области был организован конкурс на звание «Лучший специалист по охране труда 2011». За активное участие в нем высокую оценку жюри получил начальник отдела охраны труда СамГМУ А.В. Миронов.

## СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА

Недавно отметил свой 85-летний юбилей д.м.н. профессор, заслуженный врач России, почетный выпускник Самарского государственного медицинского университета Геннадий Петрович Кузнецов.

Он участник Великой Отечественной войны. Окончил летное военное училище в Бензюке, в Гадауте — военное училище бомбардировочной авиации. Был направлен на Дальний восток, где сражался в качестве штурмана бомбардировщика с империалистической Японией. Его заслуги были отмечены орденами Красной звезды и Отечественной войны.

После войны поступил в Куйбышевский медицинский институт, который окончил в 1953 году. Вся последующая жизнь Геннадия Петровича связана с медицинским институтом. Заведовал интернатурой Куйбышевского медицинского института (1961-1975гг), был деканом факультета повышения квалификации преподавателей вузов России (1976-1980гг). С 1979г в течение

20 лет заведовал кафедрой факультетской терапии.

Одним из первых в нашей стране Геннадий Петрович начал изучать проблему кардиомиопатий, создал и был руководителем областного центра по диагностике и лечению кардиомиопатий. Более 20 лет назад его 18 летней пациентке с дилатационной кардиомиопатией была выполнена успешная пересадка сердца. Пациентка и сейчас чувствует себя хорошо, работает и очень благодарна за спасение своей жизни.

Геннадий Петрович до сих пор активно передает свой богатый клинический опыт врачам, клиническим ординаторам, клиническим интернам кафедры факультетской терапии, студентам. Под его руководством защищено 2 докторских и 13 кандидатских диссертаций. К выбору учеников он всегда относился очень ответственно. Его ученики заведуют кафедрами, занимают ответственные руководящие должности. Ежегодно под руковод-

ством Г.П. Кузнецова студенты готовят доклады на научных студенческих конференциях. Так, в 2010г. работа, выполненная под его руководством, заняла первое место на секционном заседании 78-й итоговой студенческой научной конференции СНО и диплом 83-й конференции СНО «Мечниковские чтения-2010» в г. Санкт-Петербург.

Опубликовано более 300 научных работ, 7 монографий.

Г.П. Кузнецов, как бывший военный, всегда поддерживает хорошую физическую форму, активный, доброжелательный человек, которого обожают коллеги, многочисленные ученики, студенты.

Мы от всей души поздравляем его с юбилеем, желаем здоровья, удачи и новых творческих достижений.

*Заведующий кафедрой факультетской терапии д.м.н., доцент М.А. КАЧКОВСКИЙ, к.м.н., доцент Н.Б. ГОРЬКОВА.*

## ДВИЖЕНИЕ - ЭТО ЖИЗНЬ!

университет является вузом, который помнит историю, чтит традиции и воплощает в себе только лучшее. Так, в нашем родном вузе уже 11 лет как возродили деятельность стройотрядов, благодаря которым каждый год проводится ремонт общежитий, учебных корпусов и клиник СамГМУ. Стройотряд — это хорошая возможность для абитуриентов и первокурсников найти новых друзей, узнать все прелести и трудности самостоятельной жизни. И вот, как продолжение трудового семестра, в спортивном зале на Гагарина, 18 прошли соревнования по подвижным играм среди восьми команд строительных отрядов: второго, третьего, четвертого и пятого общежитий, студгородка, клиник СамГМУ, учебных корпусов на улицах Тухачевского и Арцыбушевской.

Несмотря на пасмурное утро в зале было весело и уютно. Поприветствовать и пожелать побед пришел ректор нашего университета, академик РАМН, профессор Геннадий Петрович Котельников, который отметил огромный вклад стройотрядов на благо университета и дал сигнал для начала соревнований.

Веселые старты проходили в два этапа. В каждом полуфинале участвовало по четыре команды, после чего две из них выходили в финал. Надо отме-

тить, что на поле разыгрывались не шуточные страсти, никто не желал уступить, болельщики не смолкали и попеременно со всех сторон зала слышались их «кричалки» и слова поддержки. Даже знакомые люди стали на время единым целым, поглощенным в зазор игры.

В финал вышли команды третьего, четвертого, пятого общежитий и команда Клиник. Их ожидали по-настоящему сложные испытания. В результате лидером стала команда «тройки», второе место за «пятеркой» и третье за командой четвертого общежития. В качестве приза команды получи-

ли аппетитные торты и море положительных эмоций, ребята сделали огромное количество замечательных фотографий и обрели новых друзей.

Это здорово, что администрация нашего вуза, профком студентов и кафедра физического воспитания и здоровья проводят такие мероприятия, ведь «Движение — это жизнь!» Особую благодарность выражаем заведующим общежитий и учебных корпусов, которые подготовили свои команды и искренне за них болели!

*Алия ТУКАБАЙОВА, пресс-служба профкома студентов.*



### Редколлегия:

**Т.А. ФЕДОРИНА**, профессор, проректор по учебно-методической работе и связям с общественностью.  
**Т.В. КАЗАКОВА**, выпускающий редактор, тел.: 8-927-767-64-54.

**И.Ф. МИФТАХОВ**, и.о. главного редактора, член Союза журналистов России, эл. адрес: [isk@mail.ru](mailto:isk@mail.ru)

Адрес для писем: 443099, г. Самара, Чапаевская, 89, СамГМУ.

Тираж 990 экз.

Заказ 2071.

Официальный сайт СамГМУ: [www.samgmu.ru](http://www.samgmu.ru)

Официальный сайт клиник СамГМУ:

<http://www.clinica-samsmu.ru/>

Газета отпечатана в ОАО «Типография «Солдат Отечества» г. Самара, ул. Авроры, 112 «Б».